

## 防疫复工 两手抓

潘浩介绍,上海市疾控流调工作人员经历了艰苦的一个多月,特别是春节假期每日确诊患者较多的一段时间,流调人员已经分不清白天黑夜,随时有任务随时出动。迄今为止,上海已经完成2500多例疑似病例的流行病学调查。在本市330多例确诊病例中,有三分之一是由密切接触者确诊的。这大大减少了患者传染更多人的风险,流调工作在其中起到了关键性作用。

除了查清患者和密切接触者,避免社区传播,流调工作还有一项更重要的价值:为疫情防控政策提供科学参考,让防控政策变得更加高效。

“流调中发现,有一些患者宁愿在家扛着,不去医院就诊,因此我们建议要加大社区筛查力度,找到社区中隐藏的患者。”潘浩告诉记者,重视社区筛查、重视家庭聚集性疫情、重视老年群体的筛查等策略,都参考了流调工作提供的建议。

另外,通过数据整理,上海家庭聚集性疫情占了八成,他们的流调发现为上海迅速将居家隔离方式转变为集中隔离提供了依据。

### 不惜代价避免医院内感染

患者在社区中可能成为传染源,如果患者出现在医院,相关防护措施不能到位,那么造成的损失将会更大。因为医院内很多病人本身就存在免疫缺陷,感染后非常危险;如果医护人员感染,则很可能造成更多患者的感染。

上海市目前有111家医院开设发热门诊,是新冠疫情的第一道防线。上海卫生行政部门一开始就极为重视发热门诊的院感防控,通过各类检查和督导保证安全。上海市疾控中心传染病防治所,迄今已经对上海收治新冠肺炎疑似、确诊病例的89家医疗机构的预检分诊、发热门诊、留观病房(区)、隔离病房(区)、放射/CT室等多次开展感染风险评估,涉及发热门诊、留观病房(区)和隔离病房(区)的布局 and 流程,消毒措施落实情况以及医务人员个人防护有效性,并给出针对性的改进意见,积极预防本市医疗机构发生新冠肺炎院内感染。截至2020年2月8日24时,共对89家医疗机构形成“医疗机构消毒与感染风险现场评估”工作报告406份。

为了保证医院内的安全,各家医院都升级了防控措施,有发热门诊的医院设立了针对疫情的特殊通道,有的医院甚至用独立的一栋楼作为发热病人病房。

地处浦东的仁济医院,平常发热门诊的就诊量在全市排名

靠前,为确保满足疑似病例“单人单间”隔离的需求,医院早前紧急调用了—个日间病区用于接诊发热患者,此后又将单独的一栋小楼改造升级,用作隔离病房。“在发热门诊和隔离病房之间有专门通道,专人领路,阻断一切院内感染途径。”仁济医院门诊急办主任张斌渊说。

复旦大学附属华山医院医院感染管理科主任杨帆告诉《新民周刊》,除了专门的措施,医院还必须压缩部分日常医疗活动,以尽量避免院内感染的发生。这样的措施肯定会给一些患者带来不便,但可以为疫情防控集中资源、人力和争取时间,是以局部、短期的牺牲,换取全局和长远的利益。

中国疾控中心2月17日的一份研究报告显示,全国已有3019名医务人员感染了新型冠状病毒,其中包括1716名确诊病例,导致5人死亡。感染的医务人员中80%以上在湖北省,疫情早期湖北不少医护人员因接诊患者而感染。截至发稿,公开报道感染新冠病毒死亡的医护人员,已经有10人。

院内感染,是传染病防控中的大忌。新冠肺炎疫情中,也已经出现了院内感染事件。

2月17日,北京大学人民医院内,一位长期住院的老年病人和子女共三人被确诊。因为这一次感染事件,造成北大人民医院内老年科病区患者及医护等人员共22人进行集中医学观察;病人可能接触的肾透析患者142人进行集中医学观察。

熟悉17年前非典历史的人,对北京大学人民医院一定印象深刻,北大人民医院因9个病房感染SARS,最后于2003年4月23日启动全院隔离。北大人民医院共隔离1554人,包括工作人员942人、病人293人、陪住205人、家属宿舍楼109人,其他人员(没能在指定23日24时之前撤离的几个“号贩子”)5人。

同仁医院发热门诊内的化验室内泌尿外科支援护士王天朔正在给一位患者做病毒抗原快速检测。摄影/徐程

